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Die vorliegende Unterrichtseinheit enthalt folgende Elemente:
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Anhand von Beispielen werden neue Regeln, Definitionen und
Kenntnisse eingefuhrt. Die Aufgaben in den Beispielen sind meist so
gestellt, dass sie von den Schilerinnen und Schulern auch selbststandig
bearbeitet werden konnen.

erke:

(
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Die ,Merkekdsten®“ stehen meist im Anschluss an ein einfuhrendes
Beispiel und fassen wichtige Regeln, Definitionen und Kenntnisse
zusammen. Sie sollten von den Schulerinnen und Schulern unbedingt
abgeschrieben werden.

Hier konnen die Schilerinnen und Schiler die gelernten Regeln und
Kenntnisse uben und festigen. Im Anschluss an die Ubungsaufgaben
finden Sie jeweils die ausfuhrlichen Losungen dazu.




Lineare Funktionen Kapitel 1: Punkte im Koordinatensystem

1. Punkte im Koordinatensystem

r -,

% Beispiel:

Zeichne ein Koordinatensystem (bzw. Achsenkreuz) und trage die Punkte A(2|3), B(=1]4),
C(-2|-1), D(4]-2), E(310) und F(0|3) ein.

Losung:

Man erhalt die Lage von A(2]3),

indem man erst 2 Langeneinheiten auf der
x-Achse nach rechts und dann

3 Langeneinheiten parallel zur y-Achse
nach oben geht.

-3
<

Entsprechend erhalt man die Lage der
anderen Punkte.

Beachte:

——— =TT Ww—x
= +
A

[
—_

Wenn die y-Koordinate 0 ist, dann liegt der -3 | -2
Punkt auf der x-Achse. C 1

Wenn die x-Koordinate 0 ist, dann liegt der Ll D
Punkt auf der y-Achse. \

Ein Koordinatensystem oder Achsenkreuz besteht aus
einer horizontalen x-Achse und einer senkrecht dazu
stehenden y-Achse. Beide Achsen schneiden sich im
Ursprung O. Die Lage eines Punktes P(x|y) wird durch
seine Punktkoordinaten x und y festgelegt:

Die x-Koordinate von P gibt an, wie weit man auf der
x-Achse nach rechts gehen muss (bei negativer x-Koordi-
nate nach links). Indem man von dort aus um den y-Wert
nach oben geht (bei negativer y-Koordinate nach unten),
erhalt man die Lage von P.
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Lineare Funktionen Kapitel 1: Punkte im Koordinatensystem

Trage die Punkte A(1/4) ; B(0,5|2), C(-1,5]1,5); D(0,5|1); E(11-1); F(1,5]1);
G(3,5]1,5) und H(1,5]2) in ein Achsenkreuz ein und verbinde sie der Reihe nach.
Welche Figur entsteht ?

Losung:
AY
4 A
\
3L [\
VAR
2 4B \H
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2 1— \1F2 3 4
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24
Zeichne das Koordinatensystem ab.
Welche Koordinaten haben die Punkte P, Q, R, S, Tund U ?
AY
4 4
34 . P
Q
Z‘dPR
1
S X
; } 0 + i —>
3 2 1— 1 2 34 —F——
14
.l
T

Losung:
P(413); Q(-312,5); R(012); S(210); T(3]1-1,5); U(-1]-2)
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Lineare Funktionen Kapitel 2: Funktionen und ihre Schaubilder

2. Funktionen und ihre Schaubilder

r 7,

%BG‘SP‘GI: X (in kg) | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6

Ein Obsthandler berechnet seine y =1,5x (in €)| | | | | |
Einnahmen aus dem Verkauf von

Biobananen mit der Funktionsgleichung y = 1,5X. Die Variable x steht dabei fur das Gewicht
der Bananen (in kg), die Variable y fur den Preis (in €). Erganze fur die x-Werte 1, 2, 3, 4, 5
und 6 (jeweils in kg) die Wertetabelle und trage die einzelnen Wertepaare in ein Achsenkreuz
ein.

Losung:
Schaubild: Wertetabelle:
y x(inkg)|1|2|3|4|5|6
A )
10 -/ y=1,5x(in€)| 1,5 | 3 | 4,5 | 6 | 7,5 | 9
8 E Die einzelnen Spalten der Wertetabelle geben
D// die Punktkoordinaten an:
T/ A(111,5), B(213),
S, // C(314,5), D(416),
/ E(517,5), F(619).
—2—+A
7
] | \X
| T z
00 2 4 ¢ 8

Unter einer Funktion f versteht man die eindeutige Zuordnung
zweier GroBen x und y. Zum Beispiel kann man dem Gewicht x an
Bananen den entsprechenden Preis y zuordnen.

Man schreibt f: x - y

Die Funktionsgleichung gibt an, wie man zu einem bekannten
x-Wert den zugehorigen y-Wert berechnet. Diesen y-Wert erhalt

man, indem man den x-Wert in die Funktionsgleichung einsetzt.

Eine Wertetabelle enthalt verschiedene x-Werte mit den
zugehorigen y-Werten.

Das Schaubild einer Funktion zeichnet man, indem man die
Wertepaare (x|y) der Wertetabelle in ein Achsenkreuz eintragt
und miteinander verbindet.
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Lineare Funktionen Kapitel 3: Punktprobe und Koordinaten berechnen

3. Punktprobe und Koordinaten berechnen

r 7,

% Beispiel 1:

Welcher der beiden Punkte A(-1]4) und B(-2]1) liegt auf dem Schaubild der Funktion
y=2x+57?

Losung:

 Einsetzen der Koordinaten von A(-1[4) iny = 2x + 5 ergibt:

4=20-1)+5
= 4=-2+5
« 4=3

Dies ist eine falsche Aussage, also liegt der Punkt A nicht auf dem Schaubild der Funktion.

 Einsetzen der Koordinaten von B(-2|1) iny = 2x + 5 ergibt:

1=20-2)+5
= 1=-4+5
- 1=1V

Dies ist eine wahre Aussage, also liegt der Punkt B auf dem Schaubild der Funktion.

Merke: Punktprobe

G \ Ein Punkt liegt dann auf dem Schaubild einer Funktion,
¢ wenn beim Einsetzen seiner Koordinaten in die
Funktionsgleichung eine wahre Aussage entsteht. Erhalt

dem Schaubild dieser Funktion.

/@,) » Man eine falsche Aussage, dann liegt der Punkt nicht auf

— Beachte: Negative Koordinaten mussen beim Einsetzen
eingeklammert werden !
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Lineare Funktionen Kapitel 3: Punktprobe und Koordinaten berechnen

r -

% Beispiel 2:

Die beiden Punkte P(2|y) und Q(x|7) liegen auf dem Schaubild der Funktion y = 0,5x + 3.
Berechne jeweils die fehlende Koordinate.

Losung:
* Einsetzen der x-Koordinate von P(2]y) iny = 0,5x + 3 ergibt:
y=0,52+3=1+3=4
Damit hat der Punkt P die Koordinaten: P(2]|4)

 Einsetzen der y-Koordinate von Q(x|7) iny = 0,5x + 3 ergibt:
7=05x+3 | -3
= 4=0,5x | :0,5
< 8=X bzw.x =8
Damit hat der Punkt Q die Koordinaten: Q(8]7)

Merke: Fehlende Koordinaten berechnen
(

. Man berechnet eine fehlende Koordinate eines Punktes,

0 indem man die bekannte Koordinate zuerst in die
Funktionsgleichung einsetzt. Die Losung dieser Gleichung
ist dann die gesuchte Koordinate.

© Mathematik-Verlag, https://matheverlag.com 5



Lineare Funktionen Kapitel 3: Punktprobe und Koordinaten berechnen

Prufe, ob die Punkte P(6]|-2) und Q(4|1) auf dem Schaubild der Funktion y = -0,5x + 1 liegen.

Losung:

 Einsetzen der Koordinaten von P(6|-2) iny = —-0,5x + 1 ergibt:

-2=-0,506+1
= —2=-3+1
e 2=-2 v

Dies ist eine wahre Aussage, also liegt der Punkt P auf dem Schaubild der Funktion.

* Einsetzen der Koordinaten von Q(4|1) iny = -0,5x + 1 ergibt:

1=-0,504+1
e 1=-2+1
e 1=-1

Dies ist eine falsche Aussage, also liegt der Punkt Q nicht auf dem Schaubild der Funktion.

Die beiden Punkte A(x|-4) und B(6|y) liegen auf dem Schaubild der Funktion

y= %x - 2. Berechne jeweils die fehlende Koordinate.

Losung:

* Einsetzen der y-Koordinate von A(x|-4) iny = %x - 2 ergibt:

~4=1x-2 192
3
3 3

= —6=Xx bzw. x=-6
Damit hat der Punkt A die Koordinaten: A(-6|—4)

* Einsetzen der x-Koordinate von B(6]y) iny = %x -2 ergibt: y= %EB -2=0

Damit hat der Punkt B die Koordinaten: B(6|0)
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Lineare Funktionen Kapitel 4: Proportionale Funktionen

4. Proportionale Funktionen

r -,

% Beispiel:

Ein Auto fahrt mit der konstanten Geschwindigkeit von 0,5 km
pro 1 min.

a) Berechne jeweils die Strecke, die das Auto in 2, 3, 4, 5,
6 und 7 Minuten zurucklegt.

Zeit x (in min) 1 2 3 4 5 6 7

Strecke y (in km)

Wertepaar (x|y)

b) Trage die Wertepaare (x|y) in ein Koordinatensystem ein und verbinde sie.
Welche Eigenschaften hat das resultierende Schaubild ?

c) Berechne fur alle Wertepaare den Quotienten y : x. Was fallt auf ?

Losung:
a) Wertetabelle:

Zeit x (in min) 1 2 3 4 5 6 7

Strecke y (in km) 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5

Wertepaar (x|y) (110,5) | (211) | 311,5) | (412) | (512,5) | (613) | (713,5)

b) Schaubild:

2Y

4

| g
<3

!

|
—2

|

\

L 1 | > X:
0 I | ! id
1 23 456 7

Alle Punkte liegen auf einer Geraden, die durch den Ursprung O geht.

c) Der Quotient y : x ist bei allen Wertepaaren konstant; namlich 0,5.
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Lineare Funktionen

Kapitel 4: Proportionale Funktionen

Merke:

(»

g

-

Eine Funktion heiBt proportional, wenn fur alle
Wertepaare (x|y) der Quotient m =y : x gleich ist.

Proportionale Funktionen haben die Funktionsgleichung:

y = mIx

Das Schaubild ist immer eine Gerade, die durch den
Ursprung geht. Je groBer der Betrag von m ist, umso
steiler verlauft die Gerade.

Beachte:

Fur negative m-Werte verlauft die Gerade von links oben
nach rechts unten.

Uberpriife, ob folgende Zuordnungen proportional sind. Falls ja, zeichne das entsprechende

Schaubild.
a)
X 5 6 8 10 12
y 2 2,4 3,2 4 4,8
b)
X 2 5 9 12 21
y 0,5 1,25 2,5 3 5
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Lineare Funktionen Kapitel 4: Proportionale Funktionen

Losung:

a) Fur alle Wertepaare (x|y) gilt y : x = 0,4 . Damit handelt es sich um eine proportionale
Zuordnung. Die Funktionsgleichung lautet: y = 0,4x.

Schaubild:

WY =

/,

4

|

|

| >

‘1 _—

,/

T | —
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10411 12

b) Hier ist der Quotient zwischen y : x nicht fur alle Wertepaare konstant.
Esist 0,5:2=0,25und 1,25:5=0,25und 3 : 12 = 0,25.

Aber die Quotienten 2,5 : 9 und 5 : 21 sind ungleich 0,25.

Somit handelt es sich um keine proportionale Funktion.

Erstelle zu den proportionalen Funktionen eine Wertetabelle von x = -2 bis x = +2 und zeichne
jeweils das Schaubild.

a) y=2x b) y=-0,5x c)y= %x d) y=—gx
X -2 -1 0 1 2
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Lineare Funktionen

Kapitel 4: Proportionale Funktionen

Losung:
a)y =2x
X -2 -1 0 1 2
y -4 -2 0 2 4
b) y = -0,5x
X -2 -1 0 1 2
y 1 0,5 0 -0,5 -1
1
Cc) y=-—X
)y y
X -2 -1 0 1 2
y -0,5 | -0,25 0 0,25 0,5
5
d y=--x
Y >
X -2 -1 0 1 2
y 5 2,5 0 -2,5 -5
Schaubilder:
c (411
//
| |
| I
3 4
\\
™~
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Lineare Funktionen Kapitel 5: Steigung und Steigungsdreieck

5. Steigung und Steigungsdreieck

r -

% Beispiel 1:

Entscheide zuerst nach AugenmabB, welche Treppe steiler ist. Uberlege dir dann eine MaBzahl,
mit der man die Steigung einer Treppe angeben konnte.

\ \
A B:

Losung:

Um die Steigung einer Treppe zu bestimmen, teilt man die Hohe h einer Stufe durch die
Breite b. Man erhalt:

Die Steigung von Treppe Aist 1cm : 2 cm = 0,5.

Die Steigung von Treppe B ist 1,5¢cm : 1.cm = 1,5.

Die Treppe B ist also steiler als Treppe A.

Die dunkelgrauen Dreiecke nennt man Steigungsdreiecke.

\ \
A B:

- /

A

h=1cm h=1,5cm
b=2cm
- / b=1cm
AR
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Lineare Funktionen Kapitel 5: Steigung und Steigungsdreieck

r -

% Beispiel 2:

Ubertrage beide Ursprungsgeraden ins Gerade B\

Heft. Bestimme die Steigungen der
Geraden, indem du vom Ursprung O aus
jeweils ein Steigungsdreieck unter die
Gerade legst.

. - 0]
Gerade A geht durch (3[1). ’3//2//’?1__ 1] 2
Gerade B geht durch (-2]4). \

Losung:

Gerade A

=
\
\
\
1
V><

Gerade A:

Das eingezeichnete Steigungsdreieck ist

— Gerade B

1 ¢cm hoch und 3 cm breit. f

e . 1 2
Damit ist die Steigung my = 3 Gerade A
Gerade B: \ — ] |
Das eingezeichnete Steigungsdreieck ist 3 >
2 cm hoch und 1 cm breit. '3;27/1 19273
Damit ist die Steigung mg = —% =

Beachte:
Weil die Gerade B von links oben nach rechts unten verlauft, ist ihre Steigung negativ!

Merke: Inder Funktionsgleichung y = mIx gibt die Zahl m die
( Steigung der entsprechenden Geraden an. Man kann die
Steigung m anhand des Schaubilds bestimmen, indem man
ein Steigungsdreieck an die Gerade legt und die Hohe h
B dieses Dreiecks durch seine Breite b teilt. Umgekehrt kann
@‘) ¥ man mithilfe der Steigung m ein Steigungsdreieck und

~  damit das Schaubild der Funktion y = mX zeichnen.

(»

(> 4

m<0: O Ty m > 0: AY

h

B

© Mathematik-Verlag, https://matheverlag.com
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Lineare Funktionen Kapitel 5: Steigung und Steigungsdreieck

Zeichne die Schaubilder mithilfe eines Steigungsdreiecks. a) y = %x b) y=-1,5x

Losung:
a) Das Steigungsdreieck ist 3 cm breit und 2 cm AY
hoch. Die Gerade verlauft durch den Ursprung Q-213) 3
und den Punkt P(3]2). \
b) Beachte: \\ / PE12)
Die Steigung sollte als Bruch vorliegen, um das \‘- e
Steigungsdreieck zeichnen zu konnen. | ] ax
: 15 3 3 2 A ON o 3

Esgilt: m=-1,5=-—=-= 3£ 23

s 10 2 // ’ \\

Das Steigungsdreieck ist 2 cm breit und 3 cm
hoch. Wegen der negativen Steigung muss die Breite nach links abgetragen werden.
Die Gerade verlauft durch den Ursprung und den Punkt Q(-2]3).

Zeichne die folgenden Geraden in ein Achsenkreuz. Bestimme jeweils mithilfe eines
Steigungsdreiecks die Steigung m und gib die Funktionsgleichung y = mX an.

a) Gerade durch O(0]0) und A(-4]3) b) Gerade durch O(0|0) und B(1,5]3)

Losung:
a) Das Steigungsdreieck ist 4 Kastchen breit und ‘ AY
3 Kastchen hoch. Funktionsgleichung: y = —%x \\\a ‘3 T /b
N 2+
Beachte: \\ | /
Da die Steigung negativ ist, muss man die Breite N T
des Steigungsdreiecks nach links abtragen. X
-4 | -3 -2 1 N 2
N\
AN
b) Das Steigungsdreieck ist 1 cm breit und 2 cm hoch. Funktionsgleichung: y = 2x
Beachte:
Um das Steigungsdreieck zeichnen zu konnen, sollte die Steigung m = 2 als Bruch vorliegen.

Es gilt: m=2 =%

© Mathematik-Verlag, https://matheverlag.com 13



Lineare Funktionen Kapitel 6: Die Funktiony = miX + c

6. Die Funktiony = mX + ¢

r 7,

% Beispiel 1:

Der Preis fur eine Taxifahrt setzt sich aus einer festen Grundgebuhr und den Kosten fur die

gefahrenen Kilometer zusammen.

a) Berechne, wie viel Euro eine Taxifahrt jeweils fur 5 km, 10 km, 15 km und 20 km
kostet, wenn man 1,20 € pro km zahlen muss und die Grundgebuihr 2 € betragt.

b) Mit welchem Term konnte man den Preis fur x Kilometer berechnen ?
Was folgt daraus fur die Funktionsgleichung ?

c) Stelle die Zuordnung ,,km - Preis” in einem Schaubild dar.

Losung:

a) Der Preis fur 5 kmist: 501,20€ +2 € =8,00 €

Die anderen Preise werden entsprechend berechnet.

Strecke x in km 5 10 15 20

Preisy in € 8 14 20 26

b) Der Preis fur x kmist: x[1,20€+2 € = (1,2x +2) €.

Bezeichnet man den Preis mit y, erhalt man die Funktionsgleichung: y = 1,2x + 2

¢) Schaubild:

A Preisyin €
30+
204
10+
Strecke x
2 in km
} 4 } } >
0 5 10 15 20

© Mathematik-Verlag, https://matheverlag.com
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Lineare Funktionen Kapitel 6: Die Funktiony =m[X + c

r -,

% Beispiel 2:

a) Erstelle (fur x = 0 bis 5) eine Wertetabelle der Funktionen y = %x undy = %x + 3.

Zeichne die entsprechenden Geraden in ein Koordinatensystem.

b) Wo schneiden die Geraden jeweils die y-Achse?
Was fallt auf, wenn du beide Geraden miteinander vergleichst?

Losung:
a)
X 0 1 2 3 4 5
1
y= Ex 0 0,5 1 1,5 2 2,5
y=_1x+3 3 3,5 4 4,5 5 5,5
2
y = 1x+3 -~
Die Schnittpunkte sind der Ursprung O und der 50 2//
Punkt S(013). | rd
1 v AP
Die Gerade der Funktion y = —x + 3-ist um N
2 37 y= ;—x L
3 Langeneinheiten gegenuber der Geraden von \ e
1 2T d
y = EX nach oben verschoben. rd
1+ ///
~ X
of 4 2 3 4 5

Merke: Lineare Funktionen haben die Funktionsgleichung y = mix +c.

I Das Schaubild einer linearen Funktion ist eine Gerade, die
gegenuber der Geraden von y = mX um ¢ Langeneinheiten
parallel zur y-Achse verschoben ist.

/@.) » Der Schnittpunkt mit der y-Achse ist

AY

immer S(0]c). Man nennt c den
> y-Achsenabschnitt.

Das Schaubild einer linearen
Funktion erhalt man, indem
man von S(0|c) aus ein

Steigungsdreieck zeichnet.

~

© Mathematik-Verlag, https://matheverlag.com
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Lineare Funktionen Kapitel 6: Die Funktiony = miX + c

Zeichne die Schaubilder folgender Funktionen. Markiere dazu zuerst den Schnittpunkt mit der
y-Achse und zeichne von dort aus ein Steigungsdreieck.

a) y=zx+2 b) y=2x-1,5 c)y=—lx—2 d)y=—x—E
5 3 2
Losung:
2 AY
a)y = ;x+2 3 r
Die Gerade geht durch S(0|2). Das Steigungs-
dreieck ist 5 Kastchen breit und 2 Kastchen /
hoch. T
—— F@s——
3 2 10 1 2 3
b)y=2x-1,5 AY
2 =l
Die Gerade geht durch S(0|-1,5).
Das Steigungsdreieck ist 1 cm breit und 2 cm 14
hoch. /
= —t— X
. - 1 O
Beachte: 2 = % S i T
1 AY
cQy= _EX -2 14
Die Gerade geht durch S(0|-2). Das Steigungs- | — 5 — —> X
dreieck ist 3 cm breit und 1 cm hoch. 32 A 1 T2 3
Beachte: Wegen der negativen Steigung muss
die Breite des Steigungsdreiecks nach links 2
gezeichnet werden. 3 \
3
d = —X _—— y
Y 5 ,
1 3
Beachte: m=-1-= R und c = Eh -1,5. 1
Die Gerade geht durch S(0|-1,5). Das Steigungs- —t— 5 —t—t+— X
dreieck ist 1 cm breit und 1 cm hoch. 32 1 23
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Lineare Funktionen

Kapitel 6: Die Funktiony =m[X + c

Ubertrage die Geraden ins Heft und bestimme die Funktionsgleichung.

v

| | AY
P33 3+ 27
b /2(/
A X

-3 -2

Losung:
a)

Der y-Achsenabschnitt ist ¢ = 2.

Das Steigungsdreieck ist 3 Kastchen breit
und 2 Kastchen hoch.

Damit lautet die Funktionsgleichung:

2
= —_X+2
Y73

b)

Der y-Achsenabschnitt ist c = -2.

Das Steigungsdreieck ist 3 Kastchen breit

und 5 Kastchen hoch. Die Steigung ist negativ.

Damit lautet die Funktionsgleichung:
-—5x—2

=73

c)

Der y-Achsenabschnitt ist ¢ = 0,5.
Das Steigungsdreieck ist 4 Kastchen breit
und 3 Kastchen hoch. Damit lautet die

Funktionsgleichung: y = ;X + 0,5

d)

Der y-Achsenabschnitt ist c = 2. Weil die Gerade
waagrecht verlauft, ist die Steigung m = 0.
Die Funktionsgleichung ist also:

y=0X+2=2 bzw.y =2

© Mathematik-Verlag, https://matheverlag.com
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3—— /C
d 2
Q(212)
1__
1 Wa G-
-2 Y @2 3
-1-—
P(-2]-1)
21
AY a
3
2K.
2
3K.
/1
/ B
/I//I l —t—t— %
‘3 2 1.0 4 2 3
Ay
34
b y
1__
N —t+—t—> %
21\°% 1 2 3
x _1__
n
3k N2
AY
34
d 2
3 K.
1 4 K.
— —t—t— "
2 Y 1 2 3
-1-—
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Lineare Funktionen Kapitel 7: Funktionsgleichungen aufstellen

7. Funktionsgleichungen aufstellen

r -,

% Beispiel 1: (bekannt sind die Steigung und ein Punkt der Geraden)

Eine Gerade hat die Steigung % und geht durch den Punkt P(2|-1).

Wie lautet die Funktionsgleichung ?

Losung:

Mit der Steigung m =% lautet die vorlaufige Funktionsgleichung: 'y = %x +C

Den fehlenden c-Wert erhalt man, indem man die Koordinaten von P(2|-1) in die Gleichung

y = %x + c einsetzt und nach b auflost:

—1=l[2+c
4
Py —1=l+c |—_
2 2
o —E=c bzw.c=—i
2 2

Damit lautet die gesuchte Funktionsgleichung der Geraden: y = %x - %

r -,

% Beispiel 2: (bekannt sind zwei Punkte der Geraden)

Eine Gerade verlauft durch die Punkte A(4|1) und B(-2]3).
Wie lautet die Funktionsgleichung ?

Losung:

Variante A:

Man setzt zunachst jeweils die Koordinaten der beiden Punkte in die Gleichung

y = mX + c ein. Dadurch erhalt man ein Gleichungssystem aus zwei Gleichungen

mit den zwei Unbekannten m und b.

Einsetzen der Koordinaten des Punktes A(4|1) iny = mX + c ergibt Gleichung (l):
1=méd+c « 1=4m+c ()

Einsetzen der Koordinaten des Punktes B(-2|3) in y = mIX + ¢ ergibt Gleichung (ll):

3=mlF2)+c = 3=-2m+c (ll)

Das Gleichungssystem lautet also:
1=4m + ¢ ()]
3=-2m+c (ll)

© Mathematik-Verlag, https://matheverlag.com
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Lineare Funktionen Kapitel 7: Funktionsgleichungen aufstellen

AnschlieBend lost man das Gleichungssystem, indem man Gleichung (Il) von Gleichung (1)
abzieht. Dadurch fallt die Variable b heraus:

1= 4m+c )]
3=-2m+cC (1

-2=4m - (-2m) +c—c ()= () = (I
= —2=6m | :6

1 1
e ——=m bzw. m=—-—
3 3

Durch Einsetzen von m = —% in Gleichung (l) oder (ll) erhalt man den Wert fur c:
1
e 1=4[(--)+cC
| 3 )

< 1 =—-— +C | +i
3
= 7 =C bzw. c= 7

3 3

Die gesuchte Funktionsgleichung lautet also: y = —%x + %

Variante B:
Zunachst berechnet man die Steigung m
der Geraden. Es gilt:

m=2 - Y27Y (Zwei-Punkte-Form)

AX X, — X,

Bei den Punkten A(4|1) und B(-2]3) sind:

X1=4,X=-2undy; =1,y =3.
=1

Einsetzen ergibt: m= ——= _Z.
-2-4 6

1
3

Y
oK -~ >

Den fehlenden b-Wert erhalt man, indem man die Koordinaten von A(4|1) oder B(-2|3)
in die Gleichung y = —%x + C einsetzt und nach c auflost. Mit A(4]1) folgt:

1

1=-—[+c
3
S 1=——+C |+i
3
o Z=c bzw. c=Z
3 3

Die gesuchte Funktionsgleichung lautet: y = —%x + %
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Eine Gerade hat die Steigung —% und geht durch den Punkt A(-4]5).

Wie lautet die Funktionsgleichung ?

Losung:
Mit der Steigung m = —% lautet die vorlaufige Funktionsgleichung: 'y = —%x +C

Einsetzen der Koordinaten von A(—-4|5) ergibt:
1
5=-—-[-4)+c
5 [(-4)

= 5=2+C |_2

- 3=c bzw. b=c

Damit lautet die gesuchte Funktionsgleichung der Geraden: y = —%x + 3

Eine Gerade verlauft durch die Punkte P(2]|-5) und Q(-14).
Wie lautet die Funktionsgleichung ?

Losung:
Mit der Zwei-Punkte-Form erhalt man: m = 4 _1(_2) = % =-3
Einsetzen der Koordinaten von P(2|-5) iny = =3x + c ergibt:
-5=-32+c
= —5=-6+cC | +6
- 1=c bzw. c=1

Damit lautet die gesuchte Funktionsgleichung der Geraden: y = =3x + 1

© Mathematik-Verlag, https://matheverlag.com
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Lineare Funktionen Kapitel 8: Schnittpunkte berechnen

8. Schnittpunkte berechnen

r -,

% Beispiel 1:

Berechne die Schnittpunkte der Geraden der Funktion y = 0,5x — 2 mit den Achsen des
Koordinatensystems.

Losung:

 Schnittpunkt mit der y-Achse:
Einsetzen von x = 0 in die Funktionsgleichung ergibt: y=0,500-2 = -2
Damit ist der Schnittpunkt mit der y-Achse: Sy(0|-2)

 Schnittpunkt mit der x-Achse:
Einsetzen von y = 0 in die Funktionsgleichung ergibt:
0=0,5x-2 | +2
= 2=0,5x | :0,5
= 4=Xx bzw. x=4
Damit ist der Schnittpunkt mit der x-Achse: Sx(4]0)

Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen

Den Schnittpunkt eines Schaubilds mit der y-Achse
berechnet man, indem man in der Funktionsgleichung fur
x = 0 setzt. Das Schaubild der Funktiony = mX + b
schneidet daher die y-Achse immer im Punkt Sy(0|b).

Den Schnittpunkt mit der x-Achse erhalt man, indem
man in der Funktionsgleichung fur y = 0 setzt und dann

nach x auflost. Man erhalt: S, (—R |0)
m

© Mathematik-Verlag, https://matheverlag.com 21



Lineare Funktionen Kapitel 8: Schnittpunkte berechnen

r 7,

% Beispiel 2:

In welchem Punkt schneiden sich die Geraden g und h ?

g:y=2x+0,5 und h:y= —%x—4

Losung:

Der Schnittpunkt S(xs|ys) zwischen zwei Geraden ist der Punkt, der gleichzeitig auf beiden
Geraden liegt. Das bedeutet, dass seine Koordinaten xs und vys gleichzeitig beide
Funktionsgleichungen erfullen mussen. Es muss also gelten:

ys = 2xs + 0,5 (1)
und ys = —%xs—4 (1

Dieses Gleichungssystem lost man, indem man zunachst die beiden rechten Terme gleichsetzt
und nach x, auflost:

1 1
2Xs+0,5=-—xs—4 +—xs — 0,5
s 15 | 15

o 2xs=—4,5 | :2
4 4

= XS=_2

Die y-Koordinate des Schnittpunkts erhalt man, indem man die berechnete x-Koordinate in
eine der Funktionsgleichungen (I) oder (ll) einsetzt.

Einsetzen von xs = =2 in y = 2x + 0,5 ergibt: . ys=2[{-2) + 0,5=-3,5

Die Geraden g und h schneiden sich alsoin S(-2|-3,5).

Der Schnittpunkt zwischen zwei Geraden

Man berechnet die x-Koordinate des Schnittpunktes
zweier Geraden, indem man die beiden Funktionsterme
gleichsetzt und die resultierende Gleichung nach x
auflost.

Die y-Koordinate des Schnittpunkts erhalt man, indem
man die berechnete x-Koordinate in eine der beiden
Funktionsgleichungen einsetzt.

Beachte: Wenn zwei Geraden die gleiche Steigung
haben, verlaufen sie parallel zueinander und haben
keinen Schnittpunkt oder sind identisch.
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Lineare Funktionen Kapitel 8: Schnittpunkte berechnen

Berechne die Schnittpunkte vony = —éx + 2 mit den Achsen des Koordinatensystems.

Losung:
 Schnittpunkt mit der y-Achse:

Einsetzen von x = 0 ergibt: y = —% M+2=2 = $,0]2)

 Schnittpunkt mit der x-Achse:

Einsetzen vony = 0 ergibt: 0= —%x +2 | -2
2 2
= —2 = ——X —_—
- | 5)

= 5=x bzw. x=5 = S4(5]0)

Untersuche die Geraden g und h auf gemeinsame Punkte:

a) g:y=%x+3 und h:y=-x+6 b) g:y=§x+1und h:y=§x—4

Losung:
a)

Gleichsetzen ergibt: %x +3=-X+6 | +x—-3

2 2

=3 X = 2
Einsetzeniny =-x + 6 ergibt: y=-2+6=4
Die Geraden g und h schneiden sich in S(2]4).

b)

Da beide Geraden die gleiche Steigung haben, sind sie parallel zueinander.
Es gibt daher keine gemeinsamen Punkte.
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Lineare Funktionen Checkliste

1) Wie tragt man einen Punkt P(x|y) anhand seiner Koordinaten in ein Achsenkreuz ein ?

2) Wie erstellt man mithilfe einer Funktionsgleichung eine Wertetabelle ?

3) Wie zeichnet man anhand einer Wertetabelle das Schaubild einer Funktion ?

4) Wie kann man rechnerisch mithilfe der Funktionsgleichung prifen, ob ein Punkt auf dem Schaubild
dieser Funktion liegt ?

5) Ein Punkt P, von dem nur eine Koordinate bekannt ist, liege auf dem Schaubild einer Funktion.
Wie berechnet man dann mithilfe der Funktionsgleichung die fehlende Koordinate ?

6) Woran erkennt man an den Werten einer Wertetabelle, ob es sich dabei um eine proportionale
Funktion handelt ?

7) Wie lautet die allgemeine Funktionsgleichung einer linearen Funktion ?

8) Wie zeichnet man anhand der Funktionsgleichung das Schaubild einer linearen Funktion ?

9) Wie bestimmt man anhand des Schaubilds einer linearen Funktion die zugehorige Funktions-
gleichung ?

10) Wie berechnet man die Funktionsgleichung einer linearen Funktion, wenn man die Steigung und
einen Punkt des entsprechenden Schaubilds kennt ?

11) Wie berechnet man die Funktionsgleichung einer linearen Funktion, wenn man zwei Punkte kennt,
die auf dem Schaubild liegen ?

12) Wie berechnet man die Schnittpunkte einer Geraden mit den Koordinatenachsen, wenn die
Funktionsgleichung bekannt ist ?

13) Wie berechnet man den Schnittpunkt zweier Geraden ?
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Antworten zur Checkliste:

1) Die x-Koordinate gibt an, wie weit man auf der x-Achse gehen muss. Von dort aus geht man so weit parallel
zur y-Achse, wie es die y-Koordinate vorschreibt.

2) Man berechnet mit der Funktionsgleichung zu unterschiedlichen x-Werten die zugehorigen y-Werte.
3) Indem man die Punkte der Wertetabelle in ein Achsenkreuz eintragt und miteinander verbindet.

4) Man setzt die Punktkoordinaten in die Funktionsgleichung ein. Wenn dann eine wahre Aussage entsteht, liegt
der Punkt auf dem Schaubild.

5) Man setzt die bekannte Punktkoordinate in die Funktionsgleichung ein und berechnet daraus die fehlende
Punktkoordinate.

6) Der Quotient y : x muss bei allen Wertepaaren gleich sein.
7)y=mRX+c
8) Man zeichnet von S(0]|c) aus ein Steigungsdreieck.

9) Man liest den y-Achsenabschnitt ¢ im Schaubild ab. Dann zeichnet man ein Steigungsdreieck an die Gerade
und bestimmt damit die Steigung m.

10) Wenn man m und die Koordinaten des Punktes in y = mX + c einsetzt, kann man den Wert fir c berechnen.

11) Man setzt die Koordinaten beider Punkte jeweils in y = mX + c ein und lost das resultierende
Gleichungssystem. Oder man berechnet mit der Zwei-Punkte-Form zuerst die Steigung m und geht dann so vor
wie in 10.

12) Schnitt mit der y-Achse: x = 0 einsetzen und den y-Wert berechnen
Schnitt mit der x-Achse: y = 0 einsetzen und den x-Wert berechnen

13) Man setzt beide Funktionsterme gleich und l6st dann nach x auf. Wenn man.den berechneten x-Wert in eine
Funktionsgleichung einsetzt, erhalt man den y-Wert des Schnittpunkts.

Antworten zur Checkliste:

1) Die x-Koordinate gibt an, wie weit man auf der x-Achse gehen muss. Von dort aus geht man so weit parallel
zur y-Achse, wie es die y-Koordinate vorschreibt.

2) Man berechnet mit der Funktionsgleichung zu unterschiedlichen x-Werten die zugehorigen y-Werte.
3) Indem man die Punkte der Wertetabelle in ein Achsenkreuz eintragt und miteinander verbindet.

4) Man setzt die Punktkoordinaten in die Funktionsgleichung ein. Wenn dann eine wahre Aussage entsteht, liegt
der Punkt auf dem Schaubild.

5) Man setzt die bekannte Punktkoordinate in die Funktionsgleichung ein und berechnet daraus die fehlende
Punktkoordinate.

6) Der Quotient y : x muss bei allen Wertepaaren gleich sein.
7)y=mRX+c
8) Man zeichnet von S(0|c) aus ein Steigungsdreieck.

9) Man liest den y-Achsenabschnitt ¢ im Schaubild ab. Dann zeichnet man ein Steigungsdreieck an die Gerade
und bestimmt damit die Steigung m.

10) Wenn man.m und die Koordinaten des Punktes in y = mIX + c einsetzt, kann man den Wert fiir c berechnen.

11) Man setzt die Koordinaten beider Punkte jeweils in y = mX + c ein und lost das resultierende
Gleichungssystem. Oder man berechnet mit der Zwei-Punkte-Form zuerst die Steigung m und geht dann so vor
wie in 10.

12) Schnitt mit der y-Achse: x = 0 einsetzen und den y-Wert berechnen
Schnitt mit der x-Achse: y = 0 einsetzen und den x-Wert berechnen

13) Man setzt beide Funktionsterme gleich und l6st dann nach x auf. Wenn man den berechneten x-Wert in eine
Funktionsgleichung einsetzt, erhalt man den y-Wert des Schnittpunkts.
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Lineare Funktionen

Hinweise zur Benutzung

Sehr geehrte Lehrerinnen und Lehrer,

mit diesen Kopiervorlagen konnen Sie Ihren
Schiilerinnen und Schiilern effektiv und krafte-
schonend das Thema ,Lineare Funktionen“
vermitteln. Alle Seiten sind so konzipiert, dass lhnen
aufwendige Erklarungen an der Tafel erspart
bleiben.

Jedes Kapitel beginnt mit einem einfiihrenden
Beispiel, mit dessen Hilfe sich die Schiiler/innen die
jeweiligen Regeln und Kenntnisse selbststandig
erarbeiten konnen. Wichtige mathematische Satze
und Zusammenfassungen sind in ,Merkekdsten*
hervorgehoben, die lhre Schiiler/innen direkt
abschreiben konnen. Im Anschluss daran folgen
jeweils Ubungsaufgaben mit ausfiihrlichen Lsungen,
die ebenfalls ins Schulheft Ubertragen werden
konnen. Am Ende der Unterrichtseinheit finden Sie
eine Checkliste, mit der die Schiiler/innen den
eigenen  Kenntnisstand in  kompakter  Form
uberprifen und wiederholen konnen.

Wie Sie nun die einzelnen Kapitel optimal im
Unterricht einsetzen, zeigen Ihnen folgende
Hinweise und Anmerkungen.

Kapitel 1: Punkte im Koordinatensystem

Lernziele:

Die Schiilerinnen und Schiiler lernen, wie die Lage
eines Punktes im Achsenkreuz mithilfe der x- und y-
Koordinaten beschrieben wird.

Hinweise zur Durchfiihrung:

Dieses Kapitel kann sehr zligig behandelt werden, da
die meisten Schiiler/innen bereits aus den unteren
Klassenstufen mit dem Achsenkreuz vertraut sein
durften. Im einfihrenden Beispiel sollen die
Schiiler/innen ein Achsenkreuz zeichnen und
vorgegebene Punkte darin  eintragen. Probleme
konnen manche Schiler/innen noch haben, wenn
eine der beiden Koordinaten ,0¢ ist. Der
zusammenfassende - Merkekasten auf Seite 2
beschreibt ausfuhrlich die Vorgehensweise, wie man
die Lage eines Punktes im Achsenkreuz bestimmt. In
den beiden Ubungen auf Seite 2 kann das Einzeich-
nen von Punkten in ein Achsenkreuz und das Ablesen
von Punktkoordinaten geubt werden.

Zeitbedarf: ca. 1 Schulstunde; je nach Umfang der
zusatzlichen Ubungen aus dem Schulbuch auch mehr.

Kapitel 2: Funktionen und ihre Schaubilder

Lernziele:

Die Schiiler/innen sollen mit dem Begriff einer math-
ematischen Funktion vertraut werden und lernen,
wie man das Schaubild einer Funktion erstellt.

Hinweise zur Durchfiihrung:

Anhand eines Beispiels aus dem taglichen Leben
werden die Schiler/innen an den Begriff der
Funktion herangefiihrt. In dem Merkekasten der
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Seite 3 werden die Begriffe Funktion, Funktions-
gleichung, Wertetabelle und Schaubild erklart, die
auch fir die folgenden Kapitel von groBer Bedeutung
sind. Kapitel 2 enthilt keine weiteren Ubungen, da
entsprechende Aufgaben auch in den Kapiteln 4 und
6 (Seiten 7, 9 und 15) behandelt werden. Falls Sie
schon an dieser Stelle das Erstellen . einer
Wertetabelle und eines Schaubilds mit lhren
Schiilerinnen und Schiilern Uben mochten, konnen
Sie Beispiel a und b auf Seite 7, die Ubung 2 auf
Seite 9 oder das Beispiel 2 auf Seite 15 vorziehen.

Zeitbedarf: ca. 1-2 Schulstunden; je nach Umfang
der zusatzlichen Ubungen auch mehr.

Kapitel 3: Punktprobe und Koordinaten
berechnen

Lernziele:

Die Schilerinnen und Schiiler lernen anhand einer
Punktprobe und der Berechnung fehlender Koordi-
naten ‘den Zusammenhang zwischen Punktkoordi-
naten und Funktionsgleichung kennen.

Hinweise zur Durchfiihrung:

Insbesondere leistungsstarkere Schiler/innen konnen
das Beispiel 1 zur Punktprobe (Seite 5) auch selbst-
standig bearbeiten. Fir die eher schwacheren
Schiiler/innen ist die Durchfiihrung einer Punktprobe
ausfuhrlich in dem Merkekasten der Seite 5 erklart.
In Beispiel 2 geht es dann um die Berechnung
fehlender Punktkoordinaten mithilfe der Funktions-
gleichung. Der Merkekasten auf Seite 6 sollte
ebenfalls von den Schiilerinnen und Schiilern abge-
schrieben werden, da die Fahigkeit, Punktkoordi-
naten zu berechnen, auch in den hoheren Klassen-
stufen eine grofe Rolle spielt.

Zeitbedarf: ca. 1-2 Schulstunden; je nach Umfang
der zusatzlichen Ubungen auch mehr.

Kapitel 4: Proportionale Funktionen

Lernziele:

Die Schulerinnen und Schiler lernen die proportio-
nale Funktion und deren Funktionsgleichung y = mX
kennen. Anhand einer Wertetabelle sollen die
Schiiler/innen entscheiden konnen, ob es sich um
eine proportionale Funktion handelt oder nicht.

Hinweise zur Durchfiihrung:

Das einfihrende Beispiel auf Seite 8, das ohne
weitere Hilfestellung von den Schilerinnen und
Schiilern selbststandig bearbeitet werden kann,
macht die Schiiler/innen mit den Eigenschaften einer
proportionalen Funktion vertraut. Der Merkekasten
auf Seite 9 fasst diese Eigenschaften zusammen. Es
folgt Ubung 1, in der jeweils anhand einer Werte-
tabelle gepriift werden soll, ob es sich um eine pro-
portionale Zuordnung handelt. In Ubung 2 auf Seite
10 sollen die Schiler/innen schlieBlich zu vier unter-
schiedlichen proportionalen Funktionen eine Werte-
tabelle erstellen und das entsprechende Schaubild
zeichnen.
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Hinweise zur Benutzung

Zeitbedarf: ca. 2-3 Schulstunden; je nach Umfang
der zusatzlichen Ubungen aus dem Schulbuch auch
mehr.

Kapitel 5: Steigung und Steigungsdreieck

Lernziele:

Die Schilerinnen und Schiiler erkennen, wie die
Steigung m das Schaubild einer proportionalen
Funktion beeinflusst. Dariiber hinaus zeigt dieses
Kapitel, wie man mithilfe eines Steigungsdreiecks
das Schaubild einer proportionalen Funktion zeich-
nen kann.

Hinweise zur Durchfiihrung:

In Beispiel 1 auf Seite 12 sollen sich die Schiiler/in-
nen zunachst Uberlegen, wie man die Steigung von
Treppen quantitativ angeben kann. Dabei lernen sie
die anschauliche Bedeutung eines Steigungsdreiecks
kennen. Im zweiten Beispiel (Seite 13) geht es dann
darum, mithilfe eines Steigungsdreiecks die Steigung
von Geraden zu bestimmen. Das Zeichnen von
Ursprungsgeraden und das Ablesen von Geraden-
steigungen mithilfe eines Steigungsdreiecks kann
schlieBlich in den beiden Ubungen auf Seite 14 geiibt
werden.

Zeitbedarf: ca. 2 Schulstunden; je nach Umfang der
zusatzlichen Ubungen aus dem Schulbuch auch mehr.

Kapitel 6: Die Funktiony = mX + c

Lernziele:

Die Schiuler/innen lernen, wie man das Schaubild
einer linearen Funktion zeichnen kann, -ohne eine
Wertetabelle erstellen zu miissen, und wie man
umgekehrt anhand des Schaubilds die Funktions-
gleichung bestimmt.

Hinweise zur Durchfiihrung:

In Beispiel 1 lernen die Schuler/innen eine prakti-
sche Anwendung einer linearen Funktion kennen,
indem sie die Kosten einer Taxifahrt in Abhangigkeit
von den gefahrenen Kilometern berechnen sollen.
Insbesondere starkere Schiiler/innen werden den
linearen Term fir die Kosten auch selbststandig
aufstellen konnen. Das zweite Beispiel auf (Seite 16)
zeigt dann, wie das Schaubild einer linearen
Funktion ‘aus. dem Schaubild einer proportionalen
Funktion hervorgeht. Der Merkekasten auf Seite 16
fasst die Eigenschaften einer linearen Funktion
zusammen. In Ubung 1 (Seite 17) sollen die
Schiler/innen dann  Schaubilder von linearen
Funktionen mithilfe des y-Achsenabschnitts und
eines Steigungsdreiecks zeichnen. Das Ablesen des
entsprechenden Funktionsterms aus einem Schaubild
ist dann die Aufgabe in Ubung 2 (Seite 18).

Zeitbedarf: ca. 2-3 Schulstunden; je nach Umfang
der zusatzlichen Ubungen auch mehr.
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Kapitel 7: Funktionsgleichungen aufstellen

Lernziele:

Die Schiiler/innen lernen, wie man anhand
vorgegebener Eigenschaften einer linearen Funktion
die zugehorige Funktionsgleichung rechnerisch
bestimmt.

Hinweise zur Durchfiihrung:

Beispiel 1 zeigt, wie man die Funktionsgleichung
bestimmt, wenn man die Steigung und einen Punkt
der Geraden kennt. In Beispiel 2 lernen die Schuler/-
innen zwei LoOsungsvarianten kenn, um mithilfe
zweier bekannter Punkte die zugehorige Funktions-
gleichung zu berechnen: zum einen den Losungsweg
mithilfe eines Gleichungssystems, zum anderen den
Losungsweg mithilfe der Zwei-Punkte-Form. Jede
Schiilerin und jeder. Schiler sollte hier selbst
entscheiden, welchen Losungsweg sie bzw. er bevor-
zugt. Mit den Ubungen auf Seite 21 kann dann das
Aufstellen von Funktionsgleichungen geubt werden.

Zeitbedarf: ca. 2-3 Schulstunden; je nach Umfang
der zusatzlichen Ubungen auch mehr.

Kapitel 8: Schnittpunkte berechnen

Lernziele:

Die Schiiler/innen lernen, wie man die Schnittpunkte
einer linearen Funktion mit den Koordinatenachsen
berechnet und wie man die Schnittmenge zweier
linearer Funktionen bestimmt.

Hinweise zur Durchfiihrung:

In Beispiel 1 auf Seite 22 sollen die Schiler/innen
die Schnittpunkte einer linearen Funktion mit den
Achsen des Koordinatensystems bestimmen.
Insbesondere starkere Schuler/innen sollten sich
den Losungsansatz selbststandig uberlegen. Der
Merkekasten fasst die entsprechenden Losungs-
ansatze zusammen. Beispiel 2 auf Seite 23 zeigt,
wie man die Schnittmenge zweier Geraden
berechnet. Die entsprechende Vorgehensweise ist
im Merkekasten auf Seite 23 zusammengefasst.
Auf Seite 24 finden Sie entsprechendes Ubungs-
material zu diesem Kapitel.

Zeitbedarf: ca. 2-3 Schulstunden; je nach Umfang
der zusatzlichen Ubungen auch mehr.

Checkliste - was man nun wissen sollte

Anhand der Fragen der Checkliste auf Seite 25
konnen Sie die wichtigsten Kenntnisse zum Thema
»Lineare Funktionen“ in kompakter Form abfragen
und wiederholen. Auf diese Weise erhalten lhre
Schiiler/innen einen guten Uberblick iiber den
eigenen Kenntnisstand. Die Antworten auf die Fragen
finden Sie als Kopiervorlage in doppelter Ausfiihrung,
sodass Sie nur jeweils 1 Blatt fur zwei Schiler/innen
kopieren missen.

Zeitbedarf: ca. 30 min.
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